

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 22 (743)

Понедельник, 11 июня 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Итого более трехсот

ЕЩЕ ОДНА большая группа студентов института полностью сдала нормативы комплекса ГТО. Теперь у нас более 300 значкистов, среди которых есть также и преподаватели — Ю. И. Мелихов, Р. И. Рек, Э. М. Смирнов и др.

В течение пяти месяцев текущего года мастерами спорта СССР стали 16 студентов. 25 человек выполнили норму кандидата в мастера, около 150 — I спортивного разряда. Участвуя в соревнованиях,

начиная от первенства СССР, чемпионата г. Ленинграда и т. д., более 400 наших студентов-спортсменов заняли призовые места.

В. КРИВОЗУБОВ,
председатель СКИФ

В ОТЧЕТНОМ ГОДУ партийное бюро института всю свою работу строило, руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС, постановлениями пленумов ЦК КПСС, Ленинградского обкома и горкома КПСС, Октябрьского РЕ КПСС, а также постановлением отчетного собрания института прошлого года. Всеобъемлющим планом нашей деятельности стало постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране».

Замечания и предложения коммунистов на отчетном собрании и во время собеседований в процессе подготовки к обмену партийных документов легли в основу перспективного плана работы партбюро на год. Одним из главных направлений этого плана явилась мобилизация коллектива института на выполнение заданий третьего, решающего года пятилетки и на достойную встречу 50-летия образования СССР. **ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА**

Особое внимание обращалось на повышение идейно-теоретического уровня коммунистов, всего профессорско-преподавательского состава. С этой целью при кафедрах и управлении института были созданы 14 теоретических семинаров высшего звена, в которых занимается 403 человека, в том числе 136 коммунистов и 24 комсомольца. Было организовано также 10 кружков по основам политических знаний.

Политическая учеба проводилась регулярно и на достаточном теоретическом уровне. В отчетном году в сети политического просвещения были изучены «Постановление ЦК КПСС о подготовке к 50-летию образования СССР», доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев «О 50-летию СССР» и другие юбилейные документы, а так-

же постановление апрельского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС.

В связи с обменом партийных документов партийное бюро активизировало работу по политическому воспитанию молодых коммунистов.

Партбюро совместно с кафедрой марксизма-ленинизма провело теоретическую конференцию, посвященную 125-летию «Манифеста Коммунистической партии», разработало мероприятия по подготовке и проведению 70-летия со дня образования нашей партии.

На фоне заметного улучшения

этой кафедры, помогая ее коллективу занять в институте подобающее место.

За воспитание студентов несут ответственность в равной мере преподаватели и других кафедр. Их работа в этом плане также находилась в поле зрения партбюро института.

Были вскрыты и недостатки в воспитательной работе — факты прогулов занятий, низкой успеваемости многих студентов по общетеоретическим дисциплинам, аморальных явлений. Особую тревогу вызывают пропуски учебных занятий студентами. Боль-

КАЖДЫЙ КОММУНИСТ — АКТИВНЫЙ БОЕЦ

политической учебы досадным выглядит срыв ряда занятий кружка при маневре по вине руководителя кандидата в члены КПСС Н. Шияновой. Была отмечена плохая посещаемость политзанятий на кафедрах биомеханики и анатомии.

Марксистско-ленинская учеба профессорско-преподавательского состава способствовала повышению его общественно-производительной активности. Коллектив института успешно выполнял социалистические обязательства, взятые в честь 50-летия образования СССР. Заметно улучшилась научная, учебно-воспитательная работа на ряде кафедр.

Одной из ведущих в этом отношении является кафедра марксизма-ленинизма.

Партбюро трижды обсуждало на своих заседаниях работу

этого бюро индустрии уделяло организации воспитательной работы в общежитиях во внеучебное время. Создан и работает при партбюро института большой совет общежития, возглавляемый проректором по АХР коммунистом С. П. Урликом.

Редко посещают общежития студентов, не уделяют должного внимания воспитательной работе студентов во внеучебное время преподаватели кафедр единоборства и спортивных игр.

В воспитании профессорско-преподавательского состава и студентов большую роль играют библиотека, газета «За физкультурные кадры», отделение общества «Знание».

Партбюро, выполняя решение отчетно-выборного собрания, принимало меры по оживлению работы клуба. Однако его

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ

работа нас не удовлетворяет.

Партбюро нового состава предстоит многое сделать для того, чтобы идейно-политическая и воспитательная работа отвечала современным требованиям. Главным критерием в оценке работы каждого преподавателя следует считать проведение им идейно-воспитательной работы со студентами.

ществуется контроль за качеством и организацией учебного процесса на кафедрах биомеханики, гигиены, гимнастики, спортивных игр, легкой атлетики, лыжного спорта.

Коммунистами учебного отдела В. Н. Молодкиным и Н. А. Комаровым проведена большая работа по упорядочению учета педагогической нагрузки.

По поручению Всесоюзного спорткомитета коллективом преподавателей переработано и создано значительное количество новых программ. Методические конференции института по своему значению и представительству стали всесоюзными. Заслуга в этом методической комиссии института.

Дальнейшее совершенствование учебного процесса должно рассматриваться прежде всего с позиций повышения его идейного, методического и научного уровня.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

В отчетном периоде внимание коллектива института было также сосредоточено на решении вопросов совершенствования системы подготовки спортсменов и оказания научно-методической помощи Олимпийским командам СССР, сборным командам РСФСР и Ленинграда, спортивной школе-интернату.

По материалам исследований опубликовано более 300 различных статей, учебных пособий, методических писем и т. д. 15 аспирантами и преподавателями института защищены кандидатские диссертации. Улучшилась

(Окончание на 2-й стр.)

Нужный курс

Для студентов-выпускников впервые были прочитаны лекции по основам государства и права. Четверокурсники получили знания, которые будут необходимы им в процессе их самостоятельной работы. Они прослушали этот курс с большим интересом.

С. КОМАРОВ,
преподаватель

Победил

Р. Зигерт

ПОБЕДИТЕЛЕМ в споре десятиборцев в шестых международных соревнованиях по легкой атлетике на призы газеты «Правда» стал студент нашего института Рудольф Зигерт.

В библиотеку

поступили

КНИГИ

Иваненко В. И. Самое понятное. М., «Сов. Россия», 1972. 271 с. (Годы и люди).

Говорят погибшие герои. 4-е испр. и доп. изд. М., 1973. 495 с. Предсмертные письма советских борцов против немецко-фашистских захватчиков (1941—1945 гг.).

Сухомлинский В. А. О воспитании. М., Госполитиздат, 1973. 272 с.

Агатов М. Об авторах ваших книг. Литературные композиции по материалам критической и мемуарной литературы. М., «Молодая гвардия», 1972. 653 с.

Головин И. В. Курчатов. М., «Атомиздат», 1972. 110 с.

Пинхолстер Г. Энциклопедия баскетбольных упражнений. Сокр. пер. с англ. Ю. И. Портных и Е. Р. Яхонтова. М., «Физкультура и спорт», 1973. 167 с.

З. ФЕИГИНА,
зав. библиографическим отделом библиотеки



ЛЕНИНСКИЙ коммунистический субботник — гафтовцы поработали в тот день на славу. На снимке: участники субботника во время работы на стадионе

организация НИР и ее материально-техническое обеспечение.

Многие коммунисты института (В. В. Белорусова, К. Т. Булочко, В. М. Выдрин, А. Г. Дембо, С. Н. Попов, О. В. Колодий, Н. М. Люкшинов, Ю. А. Морозов, А. И. Фаламеев и др.) играют авангардную роль в НИР.

Партийное бюро института на своих заседаниях регулярно обсуждало вопросы НИР.

В нашей научно-исследовательской работе, вместе с тем, имеют место и существенные недостатки. Ряд кафедр — анатомии (и. о. зав. кафедрой коммунист Ю. В. Буккин), спортивных игр (зав. кафедрой коммунист В. И. Зедгенидзе), плавания (зав. кафедрой коммунист А. А. Смирнов) и др. не выполнил в полном объеме план НИР 1972 г.

Нет заметного улучшения качества работ членов СНО. Много недостатков и в таком важнейшем вопросе, как научно-методическое руководство подготовкой сборных команд Ленинграда.

ОГРАНИЗАЦИОННО-ПАРТИЙНАЯ РАБОТА

В целом коммунисты нашей парторганизации характеризуются высокой партийной дисциплиной и организованностью.

На общепартийных собраниях обсуждались вопросы «О задачах партийной организации по выполнению постановления Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов», «О задачах парторганизации по обучению и воспитанию студентов в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», «О задачах партийной организации института в

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

свете доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «О 50-летию СССР» и другие вопросы.

Большинство партийных групп работало достаточно эффективно. С лучшей стороны зарекомендовали себя партгруппы кафедр легкой атлетики (партгруппа Н. К. Медведев), теории и истории физической культуры (партгруппа Т. М. Каневец), марксизма-ленинизма (партгруппа И. П. Гавриленко), лыжного и гребного спорта (партгруппа В. А. Евстафьев), иностранных языков (партгруппа А. В. Трескунова) и др.

Многие сделали, руководя партгруппами, факультетские партбюро. Есть еще коммунисты, под различными предлогами старающиеся избежать каких-либо поручений или выполняющие их формально. Среди них Б. Н. Новиков, В. Варламов, А. Пархоменко, А. Суворов, Е. С. Никитичева.

Партийное бюро института, руководствуясь решением XXIV съезда партии об усилении контроля за деятельностью администрации, не оставляло вне поля зрения ни один принципиальный вопрос работы вуза.

СПОРТИВНАЯ РАБОТА

За отчетный период ректоратом института, партийным бюро, спортивным клубом были приняты конкретные меры по повышению спортивного мастерства студентов.

Партийное бюро взяло под жесткий контроль сдачу норм на значок ГТО.

По имеется и немало недостатков в реализации намеченных мероприятий по улучшению спортивной работы.

Необходимо принять меры к усилению работы студенческого актива и бюро секций всех кафедр.

РУКОВОДСТВО ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

В отчетный период партийное

бюро особо пристальное внимание уделяло руководству работой комсомольской организации института.

Главным направлением деятельности комсомольской организации в отчетный период было проведение Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!» и организация социального соревнования на лучшую группу, курс, факультет, по-

священного 50-летию образования СССР. Совместно с кафедрой марксизма-ленинизма осуществлялась подготовка научных работ по общественно-политическим дисциплинам на конкурс в честь 50-летия образования СССР.

Предпринята попытка создать четкую систему планирования и учета работы комсомольской группы и каждого комсомольца — введение дневников комсогов и личных планов общественной деятельности каждого комсомольца.

Отрадным является высокая успеваемость комсомольского актива в последнюю зимнюю сессию.

Комитет ВЛКСМ слабо руководит работой комсомольских организаций курсов и, особенно, работой комсогов. Комитету необходимо шире развивать студенческое самоуправление и значительно активизировать работу академических комиссий.

Система общественно-политической практики студентов, которая рассматривается как важнейшее средство воспитательной работы, еще не лежит в основе работы комитета ВЛКСМ.

Особый упрек следует сделать комсомолу по поводу работы в общежитии. Усилия коммунистов в этом направлении недостаточно поддерживаются комсомольской организацией.

Большая доля вины за эти недостатки ложится на партийные бюро факультетов и школы тренеров, обязанностью которых яв-

ляется повседневное руководство комсомольскими организациями.

Партийное бюро института оказывало помощь и контролировало работу и других общественных организаций.

*

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД вызвал оживленные прения.

Коммунист Г. Д. Харабуга сказал о необходимости уточнить содержание деятельности отдельных

звеньев парторганизации с тем, чтобы избежать дублирования в работе общепартийной и факультетских парторганизаций, а также партгрупп. Он подчеркнул неудовлетворительное состояние работы в комсомольской организации спортфака.

Коммунист В. Н. Молодкин отметил слабый контроль за учебным процессом со стороны ряда кафедр и учебного отдела, неоправданный подчас отрыв большого числа студентов, а также преподавателей от учебной работы и т. д.

О постоянном повышении идей-

ного уровня выпускников института как об одной из главных задач парторганизации вуза говорила коммунист К. В. Борщук. Партийное бюро института, сказала она, проводит в этом направлении большую работу.

В прениях слово взяли также коммунисты В. Мерзляков, С. П. Урлик, Б. И. Сергеев, Б. В. Павлов и др.

На собрании выступила секретарь Октябрьского РК КПСС Е. И. Тихонова. В работе партсобрания приняли участие также зам. заведующего административным отделом Ленинградского ГК КПСС И. А. Иванов, инструктор горкома КПСС Ю. Н. Фокичев и инструктор Октябрьского РК КПСС Р. Г. Малова.

Партсобрание постановило признать работу партийного бюро за отчетный период удовлетворительной и приняло развернутое постановление по отчетному докладу.

В новый состав партийного бюро института избраны: Э. М. Смирнов (секретарь партбюро), И. П. Гавриленко (зам. секретаря по идеологической работе), В. А. Евстафьев (зам. секретаря по оргработе), В. У. Агеев, А. А. Артынюк, В. М. Выдрин, И. В. Истомин, Л. Н. Комаревцев, О. В. Константинов, О. В. Колодий, А. А. Копылов, Г. В. Мирошников, Л. Г. Перфильев и Р. С. Юрков. **В. АЛЕШИН**

КАЖДЫЙ КОММУНИСТ — АКТИВНЫЙ БОЕЦ



ПОБЕДИТЕЛЕМ в конном кроссе пятиборцев на городских спортивных играх молодежи стал слушатель Военного факультета нашего института А. Горохов. На снимке: А. Горохов на коне «Акрополь» на дистанции соревнований.

Из летописи Вуза

В этом году исполнилось 30 лет со дня вручения дипломов специалистам единственного в истории института выпуска, состоявшегося за пределами Ленинграда — в столице далекой Киргизии г. Фрунзе.

Студенты приема 1939 года хорошо помнят зиму 1939—1940 гг., когда Ленинград стал прифронтовым городом. Затемнение, дополнительные занятия по военной и военно-физической подготовке, лечебной физкультуре и т. д. Некоторые из них — И. Шустер, Н. Тестов, Б. Волков, Ю. Тряплов, Е. Карпов и др. — стали бойцами прославленного лыжного отряда лесгафтовцев, действовавшего в тылах белофиннов. Но самые сложные условия учебы выпали на долю студентов этого курса в дни Великой Отечественной войны.

Подавляющее большинство перекончивших летом 1941 года на III курсе ушли добровольцами на фронт. Оставшиеся в институте

обучались по перестроенному на трехгодичный срок учебному плану.

Наряду с учебной, третьекурсники участвовали в различных работах, внося свой вклад в общее дело защиты Ленинграда от немецких захватчиков: строили оборонительные сооружения, дежурили в составе групп МПВО института, вели огромную работу по военно-физической подготовке воинов Советской Армии, народного ополчения, партизанских отрядов. Такие из них, как В. И. Федоров, Я. А. Ром, и др. вместе со своим руководителем И. Э. Кохом стали одними из зачинателей движения «тысячников», инструкторов, подготовивших не менее 1000 бойцов.

Студенты стойко переносили трудности блокады. Учеба ни на один день не прекращалась.

26 марта 1942 года институт, а вместе с ним и выпускной курс, эвакуировался на Большую землю.

В гор. Нальчике ритм работы

института был напряженным. Предполагалось в августе — начале сентября 1942 г. произвести выпуск. За три месяца было сделано немало, ряд выпускников уже сдал экзамены по всем дисциплинам. Однако, осуществить намеченное полностью не удалось. 10 августа институт был вынужден эвакуироваться, причем пешим порядком — через Главный Кавказский хребет по маршруту Нальчик — Кашка-Тав — Куном — перевал Шари-Вецк (высота 3427 м) — Сванетия — Кутаиси.

В походной колонне выпускники находились на наиболее ответственных участках, помогая двигаться более слабым.

Непредвиденное более чем двухнедельное пребывание в г. Тбилиси выпускники не преминули использовать для завершения учебы.

правлена группа студентов во главе со старшим преподавателем Б. Н. Медведевым. Большинство здесь составляли выпускники — С. Смирнов, А. Гуреев, Л. Никиями и др. Мера эта понятна — враг находился в предгорьях Кавказа.

Во Фрунзе, куда институт прибыл 11 октября 1942 года, лесгафтовцы встретились с многими трудностями. Не было мест для занятий, общежитий и др. — город был перенаселен эвакуированными военными и гражданскими учебными заведениями, предприятиями. Понадобилось несколько месяцев, чтобы выполнить учебный план и провести государственные экзамены.

Выпускной вечер состоялся 7 февраля 1943 года в Доме правительства. Выпускников приветствовали зам. председателя совнаркома Киргизской ССР тов. Джавадов и зам. председателя Всесоюзного Комитета физкультуры тов. Бабушкин. Вечер прошел очень тепло.

Было выпущено 36 специалистов, в их числе — возвратившиеся из партизанских отрядов и Красной Армии Г. Б. Григорьев, В. Н. Кислов, А. И. Пахомов, С. С. Смирнов и др.

Выпускники были направлены на работу в районы, где была наиболее острая потребность в квалифицированных кадрах.

Некоторые получили назначение в толькой что освобожденные от немецких оккупантов районы. Так, И. Г. Кравцову назначили председателем Комитета Карачаево-Черкесской автономной области. На руководящую физкультурную работу были направлены также Г. Б. Григорьев — председателем комитета в далекой прифронтовой Мурманск, В. Н. Кислов — зам. председателя Таджикского республиканского комитета...

У всех, кто готовил этот выпуск и вместе с ним преодолевал трудности тех лет, навсегда останутся в памяти те незабываемые дни.

И. КОРЯКОВСКИЙ